



济宁市加大“名医工作室”招引,聚力推动医疗能力登峰

筑牢人才高地,名医服务送到身边



3D打印技术为临床提供精准化定制服务。



本报济宁7月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 刘亚奇) 今年以来,济宁市卫生健康委围绕“聚力突破健康强市”,以建设“名医工作室”为突破口,加大优质医疗资源招引,全力带动市域医疗服务能力登峰。

近期,济宁市第一人民医院

采用3D打印技术,成功治疗1例严重骨缺损人工髋关节假体松动患者。“我们在郝永强教授的指导下,通过3D打印技术,为患者‘量身定制’模型,实现疑难疾病患者的精准施治。”济宁市第一人民医院骨关节外科主任聂志奎说。

今年4月,济宁市第一人民医院与上海交通大学医学3D打印创新中心签订战略合作协议,创建济宁市首个医学3D

打印创新中心暨郝永强教授“名医工作室”,填补骨关节外科3D打印技术应用的空白。

日前,7个“济宁市名医工作室”又扎根于金乡县人民医院。随着中国医学科学院肿瘤医院牟巨伟教授、山东中医药大学田思胜教授、郑州大学第一附属医院季锋教授、山东大学齐鲁医院贾玉华教授等“名医工作室”正式揭牌,7位专家将深入基层开展疑难病会诊、危重症抢救、特

殊病种的特色诊疗以及慢性病管理等服务,让老百姓在家门口就能享受到知名专家的优质医疗服务。

而这也是济宁市通过招引优质医疗资源,带动医疗服务能力登峰的一个缩影。今年,济宁市卫生健康委印发《济宁市名医工作室建设方案》,组织全市医疗机构招引国内知名医疗专家,在济宁设立“名医工作室”,让国内更优质、高端医疗资源落到济宁。

据了解,每个“名医工作室”由1名国内知名医疗专家率领的名医团队和1名市级负责人率领

的3-5名市级医疗骨干组成,名医团队除每月固定频次来济宁坐诊外,还将开展疑难病例远程会诊和线下教学查房、学术授课、手术示教。截至目前,济宁市共建成名医工作室26个,累计接诊患者6628人次,开展查房983次,讲座64次,手术295例。

“名医工作室不仅将国内知名的医疗专家引到济宁,直接提升我市医疗服务能力,还将发挥名医的示范引领和‘传帮带’作用。通过‘名医带名科,名科创名院’新路径,带动全市医疗卫生服务能力进一步提升。”济宁市卫生健康委相关负责人说。

聚焦地方病防治 高标准完成考核

本报济宁7月12日讯(记者孔茜 通讯员 贾瑞) 日前,济宁市疾控中心联合各县市区疾控中心积极开展国家碘缺乏病实验室盐碘、尿碘、水碘和水氟的质控考核工作。

在这次考核中,市、县两级检验人员积极开展检测工作,采用直接滴定法、砷铈催化分光光度法以及离子色谱法,严格按照操作步骤,控制实验室环境,排除外界环境因素影响,最大限度减少误差,高质量完成碘测定工作。截至目前,济宁市市、县两级疾控中心共计12个实验室完成了地

方病实验室质量控制考核工作。

近年来,济宁市疾控中心高度重视地方病防治工作,不断加大技术人员培训力度,为碘、氟含量监测、病情检测和科学研究等提供准确可靠的检测数据。通过市、县两级地方病实验室的不断发展建设,济宁市地方病实验室检测方面持续保持着较高的检测水平,为全市地方病监测工作顺利开展,为济宁市今后开展碘缺乏病监测工作和生活饮用水监测工作提供了技术保障。

冬病夏治正当时,专家专业呵护您的身体健康

济宁市中医院“三伏贴”火热开贴

本报济宁7月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 王碧辉) 7月11日是头伏首日,也是“冬病夏治”首个敷贴日,一大早,在济宁市中医院门诊大厅就有前来排队开单贴敷的市民。

济宁市中医院副院长、国家中医药重点专科针灸科主任医师王乐荣介绍,冬病夏治“三伏贴”是根据中医“天人相应、春夏养阳”的原理,顺应四时特性的一种“内病外治”传统疗法,深得广大群众青睐。

“孩子有过敏性鼻炎,之前听朋友说‘三伏贴’很有效果,所以今天起了个大早过来试试。”

在医院针灸科门诊贴敷处,张女士正陪着女儿一起排队等待贴敷,不一会张女士的女儿就进入诊室,在经过医生简单询问身体情况后,根据病情将“三伏贴”贴在了特定穴位上。

医院针灸一科主任徐琳介绍,自上世纪80年代初期,济宁市中医院针灸科便引进了“三伏贴”这项传统医学中最具特色的伏天保健疗法,依据“天人相应、春夏养阳”的原理,在三伏天阳气最旺盛之时,应用贴敷的手段使药物通过透皮吸收和穴位传导,达到治疗的目的。

据了解,如果市民头伏首日

由于时间问题无法来院的,也可以选择延后一到两天或到中伏再进行贴敷,疗效不会有太大影响。“贴‘三伏贴’的同时,配合针刺、艾灸、拔罐、中药调理等中医治疗技术,对于防治虚寒型疾病更能起到事半功倍的效果。”王乐荣表示。

为了方便百姓就近贴敷,济宁市中医院总院、康复分院、经开区分院同时开展。总院除了针灸科以外,医院耳鼻喉科、肺病科、儿科、治未病科、妇科等11个科室同时开展,各科室根据病种不同,辨证取穴配药,防病保健更精准。

宣传活动“进社区” 倡导群众安全饮食

本报济宁7月12日讯(记者孔茜 通讯员 赵素华)

近日,济宁市食品安全宣传周宣传活动走进高新区洸河新苑社区,活动以“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”为主题,通过济宁市卫生健康委、市疾控中心有关食品专家面对面解惑答疑、举办讲座等方式予以开展。

活动中,工作人员通过设置展台、张贴宣传海报、发放食品安全宣传资料、现场接受

群众咨询等形式,向广大市民宣传讲解食品安全法律法规和食品营养科学知识,引导市民树立勤俭节约、遏制食品浪费、安全饮食的理念,提升自我健康保护能力,让人民群众共享“食安济宁”美好成果,确保全市群众“舌尖上的安全”。

与此同时,还举办了营养和食品安全知识讲座,组织社区居民收听学习,并发放食品安全手册、营养知识画册共计500余份。

药品送家中,免除家属奔波

邹城市人民医院新举措解决透析患者用药头疼事

本报济宁7月12日讯(记者孔茜 通讯员 陈伟 郭计东 尚丽艳) 腹膜透析液是尿毒症患者透析治疗的“必需品”,但腹膜透析液每箱净重15公斤之多,每位患者每月需用15件。面对患者及家属自取药品的困难,邹城市人民医院主动作为,创新便民服务,由药剂科和肾内科联手,协商供货的医药公司,延伸服务半径,主动开展送药上门服务,免除患者奔波买药之苦。

“父母年迈,健康状况本就

了老人的头痛大事。现在好了,医院派人送到家,真是一大善举。”作为享受送药上门服务的“受益者”的王女士表示,身为透析患者家属,内心是既激动又感激。

“尿毒症不是一种独立的疾病,而是慢性肾功能衰竭的终末期才称为尿毒症,肾组织损坏硬化,只能靠透析和肾移植治疗,而肾移植的费用较高,绝大多数患者依靠透析维持生命。”邹城市人民医院肾内科副主任尚丽艳说。

尿毒症患者的治疗是一个

长期的过程,终生需要定期透析治疗,患者家庭承受着经济和精神的双重压力。医院肾内科根据患者病情,指导部分患者自行在家透析治疗,减轻了去医院的奔波之苦,但腹膜透析液作为尿毒症患者透析治疗的必需品,但每箱重几十斤的透析液的搬运对有些患者家庭来说就成了问题。

“为解决患者不便,我院经与供应公司协商签订了配送协议,由公司安排人员配送上门,此举深受患者及家属称赞。”药剂科科长郭计东说。

标准化中心卫生室投入使用 让老百姓家门口就医更便捷

本报济宁7月12日讯(记者孔茜 通讯员 赵洪波 杜岐杭)

7月12日,汶上县刘楼镇辛海村标准化中心卫生室投入使用,今后辛海村及其周边居民在家门口就可以享受到更全面、更专业的卫生医疗服务。

走入新建的辛海村中心卫生室,其占地面积240平方米的主体业务用房分为健康宣教室、治疗室、观察室、药房、健康档案室和值班室。在硬件设施的配备完善前提下,通过在卫生院选派临床医生坐诊、讲座和授课的方式,将逐步提升医疗服务软实力,着

力解决基层群众的就医不便问题。

据悉,原辛海村卫生室房屋老旧,基础设施落后,环境卫生差,一直未得到改善,已经无法满足周边近6000名常住居民的医疗需求。今年5月,在县财政专项资金扶持下,新建了辛海村现在的标准化中心卫生室,建成后的卫生室不仅完善了卫生医疗服务体系建设,更提升了基层医疗服务能力,实现了居民预防疾病、促进健康、小病不出村的心愿。并进一步筑牢基层医疗卫生服务建设,打造群众满意的基层医疗服务环境。